




Hlavní geologické procesy
3h

Kras je opravdu krásný

Kromě Českého a Moravského krasu jsou 
u nás i krasy jiné, menší a méně známé.

Víte, že i když je kras krásný, nemá toto slovo s krásou nic 
společného? Odborný název „kras“ totiž vznikl z latinského 
Carsus – staří Římané tak říkali hornaté oblasti v dnešním 
Slovinsku. Podobné krajiny s typickými krasovými jevy pak 
Slované začali nazývat kras a slavný slovinský geolog Cvijič 
tento termín rozšířil do celého světa.

Krasové plošiny jsou rozryty žleby, jsou na nich 
škrapy, závrty, ponory, hltače, propasti, jezírka 
a slepá údolí. Rozpouštění vápenců, což je 
také eroze, rozbrázdí povrch, pronikne pod 
něj, v suterénu krajiny vyhloubí jeskyně a ty 
vyzdobí krápníky.

Neznáte takový? Nenavštívili jste jej? 

Moravský kras je největší krasová oblast v České republice.
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Hlavní geologické procesy
3h

Skalní města – naše chlouba

Nikde na světě není tolik skalních měst na tak 
malé ploše jako u nás. Skalní města rozhodně 
patří k nejkrásnějším krajinám naší republiky. 

Se skalním městem je to však jako s lidským životem. Tak jako musí 
člověk počítat se skonem, skalní město se svým zánikem. Z jeho 
hřbetů spadnou bloky pískovce, věže a sloupy se zřítí a za pár 
desítek tisíc, nanejvýš sto tisíc let z něj zbude jen hromada kamení. 

Zorganizujte ve vaší třídě anketu na téma – 
Jaká krajina se vám líbí nejvíce:

A. hory,

B. kras,

C. nížiny kolem řek,

D. skalní města.
Část pískovcového skalního města.

Úkol: Jmenujte některá naše nejznámější skalní města. 
Už jste v některých byli?
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Hlavní geologické procesy
3h

Neuvěřitelné – člověk dokáže víc než příroda

Naše krajina zaznamenala geologické pochody od starohor do čtvrtohor, od chvíle, kdy se objevil člověk, je sám 
zdrojem geologických pochodů, kterým říkáme pochody antropogenní.

Geologové rozpoznali ohromující význam takových pochodů a dokonce vypočítali, že člověk přemísťuje 
průměrně po celém světě tři kubické metry kamení a zemin za rok. Rozumí se tím jeden člověk za jeden rok. 
Pro zajímavost: Ve Spojených státech je to pětkrát tolik. 
A co v Česku? 

Teď vám prozradíme tajemství: 

V naší republice přemísťuje člověk 33 m3 kamení a zeminy ročně 
(přepočteno na „hlavu“, tj. na jednoho člověka). Je to 11krát víc, 
než je světový průměr, a dvakrát tolik než ve Spojených státech.

Proto je dnes člověk tím nejsilnějším geologickým činitelem, 
daleko výkonnějším než přírodní geologické pochody. 

Počkejte chvíli, před tím malý úkol pro vás: 
Kde jsou v okolí vašeho bydliště velké zemní práce, 
výkopy, lomy, silniční stavby nebo něco podobného? 
Prostě kde se přemísťuje nejvíc kamení a zeminy. 
Zkuste odhadnout kolik za rok. 

Poslední úkol pro vás: 
Napište, zda vás to překvapilo a co si 
o tom myslíte. 
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Hlavní geologické procesy
3h

Proč už nejsou moravská městečka dávno pod mořskou hladinou?

Odpověď: Úvaly sice klesají, ale řeky, jako Morava, Bečva, Dyje i jiné, v nich ukládají stále nové a nové sedimenty. 
Takže se jejich povrch udržuje nad mořskou hladinou. A i kdyby byl jejich povrch pod úrovní mořské hladiny, 
chránila by je před mořem pohoří.  

A co jihoamerické Andy? Jaké desky se tam střetly?  Mapa tektonických desek vám to prozradí.  
Prémiová otázka:  Vymyslíte, jak to bylo s Pyrenejemi?

Odpověď:  S Andami je to jasné, deska Nazca narazila na jihoamerickou.

S Pyrenejemi je to složitější:  Iberská deska s dnešním Španělskem a Portugalskem se posunula a narazila 
na zbytek Evropy. V místech střetu se zdvihly Pyreneje.

Úkol:   Sledujte na mapě hranice desek a srovnejte jejich průběh s epicentry zemětřesení       
              a s výskytem činných sopek.  
              Pozor!!  Ne všechna zemětřesení a ne všechny činné sopky jsou na hranici desek.
              Našli byste takové výjimky?            

Odpověď:  K některým zemětřesením došlo skutečně daleko od hranic mezi deskami.

Výběr příkladů:   Čínská ničivá zemětřesení, v Evropě makedonské Skopje, rumunská Bukurešť, v bývalém 
Československu Komárno, portugalský Lisabon, chorvatská Dalmácie, částečně i Itálie. 

Příklady sopek:  Havaj, Vesuv, sopky v Karibiku, sopky Východoafrické příkopové propadliny atd.

Úkol:  Český masiv je sice „český“, ale zasahuje i do jiných států. Najděte v literatuře 
nebo na internetu do kterých.                                                                                            

Odpověď: Český masiv zasahuje do Německa, Rakouska a Polska.      

Odpovědi
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Hlavní geologické procesy
3h

Určete správnou odpověď: 

A. Wegener letěl balónem 24 hodin se svou manželkou.

B. Wegener letěl balónem 52 hodin se svým bratrem.

C. Wegener letěl balónem 78 hodin sám.

D. Wegener letěl balónem se svým psem 82 hodin.

 Odpověď: B. 

Během geologické historie probíhaly stejné geologické pochody jako dnes.
Je to pravda, nebo ne?

Odpověď: V podstatě je to pravda, ale s výjimkami počítáme. Podrobnější odpověď je hned v dalším odstavci.

Tuto představu prosazoval ve třicátých letech slavný anglický geolog Charless Lyell (jak jinak než SIR). 
Dodnes jí v podstatě věříme a říkáme jí:

 A. aktuologie, B. geofágie, C. aktuogeologie, D. geokomparace (určete správný název).

Odpověď:  C. 

To je úkol pro vás: Jak rychle se posunuje pobřeží, to již víte, vzdálenost Krkonoš od Baltského moře snadno 
zjistíte. Za kolik let bude moře šplouchat na úpatí Krkonoš?

Odpověď:  Trochu to zaokrouhlíme, vezmeme průměr:  Mořská abraze bude Polsku ujídat pobřeží o 2 m za rok. 
Baltské pobřeží je od Krkonoš asi 400 km daleko. Takže počítáme: Za 10 let postoupí moře o 20 m, za 1000 let 
o 2000 m, za 100 000 let o 200 000 m, za 200 000 let o 400 km a bude na úpatí Krkonoš. Je to ovšem jen teorie. 
Mořské abrazi by se v Polsku postavily do cesty tvrdší horniny a to by ji zatraceně zpomalilo. 
Postup moře by naopak urychlilo stoupnutí mořské hladiny.
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Hlavní geologické procesy
3h

Důležitý úkol: Horotvorná činnost skončila před 300 miliony let zdvihem až 3 km vysokého pohoří, před 
100 miliony let by však Český masiv plošinou ležící jen 100–200 m vysoko nad mořskou hladinou. Jak 
rychlá byla eroze, která tuto změnu způsobila. Rychlost vyjadřujeme nejraději v centimetrech za 1000 let. 

Odpověď: Trochu to zaokrouhleme a počítejme: Za 200 milionů let eroze snížila povrch zhruba 
o 3 km.  Za 100 milionů let o 1500 m, za 100 000 let o 150 cm, za 1000 let o 1,5 cm. To je poměrně pomalá 
eroze! Jsou to ovšem průměrná čísla. Dodejme, že výpočty ukazují, že za poslední milion let geologické 
historie byla průměrná rychlost eroze kontinentů 5–10 cm za 1000 let.  Jak takový rozdíl vysvětlíme?  Jednak 
tím, že průměrná výška povrchu byla větší, jednak tím, že se za dob ledových eroze zúčastnily i ledovce 
a ty erodují rychleji.

 Co je to geofyzika? Označte správnou odpověď:

A.      Nauka sledující výuku fyziky na školách. 
B.      Součást věd o Zemi, jež používá fyzikální metody výzkumu. 
C.      Výzkum srážení koulí z různého materiálu. 

Odpověď: B. 

Otevřete si na stránkách ČGS podrobnou nebo zjednodušenou geologickou mapu.
 V okolí vašeho bydliště hledejte zlomy. Nějaký tam pravděpodobně bude

Odpověď: Vyčíst z mapy, záleží na bydlišti. Např. Pražané: Pražský zlom, závistský přesmyk.

Zkuste to sami: vysvětlete a nakreslete, jak se liší antiklinála od synklinály. 

Odpověď: Antiklinála je druh vrásy, u které jsou vrstvy vyklenuty nahoru do tvaru hřbetu. 
Synklinála je tvar vrásy, u které jsou vrstvy prohnuty do tvaru mísy.

Co objevili ve Štramberku v jeskyni Šipka?     

Odpověď: Nalezli tam spodní čelist neandertálského dítěte.
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Hlavní geologické procesy
3h

To je otázka pro vás: Rozhodněte, jak to opravdu bylo:

A. Vynesl je na povrch pád kosmického tělesa.

B. Vykopali je naši předkové.

C. Obnažila je eroze tak, že odstranila kilometry nadloží.

D. Žuly byly na povrchu vždy.

Odpověď:  C.

Obtížný úkol: Zkuste seřadit horniny v pořadí od nejvíce odolných proti zvětrávání po nejsnáze zvětrávající.
 Jílovec, křemenec, žula, vápenec, hadec, buližník.

 Odpověď: buližník,  křemenec, žula, vápenec, hadec, jílovec.  

Úkol pro vás: Znáte ještě nějaké příklady žulové krajiny postižené výběrovým zvětráváním. 
Není náhodou nějaká blízko vašeho bydliště?

Odpověď: Záleží na bydlišti, kde jsou žuly nebo pískovce, jistě tam něco najdete.

Kromě Českého a Moravského krasu jsou u nás i krasy jiné, menší a méně známé.
Neznáte takový? Nenavštívili jste jej? 

Odpověď: Příklady krasu: Chýnovská jeskyně, Pošumaví, Hranice na Moravě, Mladečské a Javoříčské jeskyně, 
Pálava, Podkrkonoší, Hrubý Jeseník,  Bozkovské jeskyně. 

Úkol:  Jmenujte některá naše nejznámější skalní města. Už jste v některých byli?

Odpověď:  Adršpašské skály, Teplické skály, Hruboskalské skalní město, Prachovské skály, Kokořínsko, Maštale, 
Broumovské skály, Suché skály, Děčínské stěny a mnoho dalších.

23


